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A csehek tiltakoznak!
A cseh uszitók felhördültek Czernin 

külügyminiszter erélyes nyilatkozatára, ami­
kor végre Czernin igazi nevükön nevezte 
meg ezeket az agitátorokat s szemükbe 
vágta, hogy hazaárulók. Örömmel üdvözöl­
heti Magyarország is ezt a nyíltságot és bá­
torságot, mellyel Czernin fellépett az árulók 
ellen, mert ezeknek az aknamunkája a mi 
háborúnkat is meghosszabbította. Ezek az 
árulók okozták, hogy ellenségeink még min­
dig Ausztria összeomlását remélhették s ez 
a reménység okozta azt, hogy mi még min­
dig elsorvasztó harcot folytatunk.

A magyar katonák vére, a magyar anyák 
könnye tovább omlik a csehek árulása miatt. 
Ezek a belső ellenségek alattomosan támad­
nak s el lehet mondani, hogy az itthon ma­
radott, az ellenséghez át nem szökött csehek 
többet ártottak nekünk, mint a Masaryk ta­
nár vezetése alatt álló cseh tót brigád, mely 
nyíltan ellenünk támad.

Az ártó ellenséget meg kel* semmisíteni 
akár nyílt, akár titkos ellenség. S jól jegyez' 
zük meg, hogy ezeket az árulókat nem fegy- 
verzi le semmi, csak a hatalom vaskeze. A 
gyöngéd királyi kegy megbocsátó amnesz­
tiája csak még elbizakodottabbakká tette 
őket. Mig végre Czernin megtalálta azt az 
erélyt, amellyel el lehet bánni a csehekkel. 
S a külügyminiszter bátor fellépése biztos 
reményt nyújt arra, hogy végre leszámolnak 
ezzel az alattomos ellenséggel, mely oly vak­
merő volt, hogy nyíltan hirdette ádáz gyű­
löletét.

A szabadság hazája : Franciaország kér­
lelhetetlenül csapott le pacifistáira, mert 
ezek működéséről azt látta, hogy meggyen- 
giti a harcban álló Franciaországot. A sza­
badságot sohasem lehet úgy értelmezni» 
mintha az feljogosítana bármire az állam leg­
szentebb érdeke, közbiztonsága ellen. A haza, 
tehát mindnyájunk élete ellen törni nem sza­
bad sem nemzetiségi érdekből, sem a demo­
krata szabadság címén. Aki ezt megteszi, 
azt el kell tiporni, mint az ártó fenevadat. 
Vérzettünk, áldoztunk eleget. Elég volt.

Czernin nyilatkozata uj irányt jelent a 
monarchia politikájában.

Kétségtelen, hogy ez a trializmus esz­
méjének bukását jelenti, ami pedig az újabb 
korban többször kisértett, úgy, hogy arra le­
hetett készülnünk, hogy a német és a ma­
gyar mellé be kell vennünk a csehet is har­
madiknak, akikre a monarchia alapítva vám 
Czernin nyilatkozata tehát visszatérést jelent 
a tiszta dualizmus álláspontjához, melynek 
alapjait Andrássy és Deák vetették meg. 
Nagy elégtételül szolgál ez nekünk magya- 
oknak annyi kínos félreismertetés után, ami­

ben az osztrákok bizalmatlansága folytán ré­
szünk volt.

Azt hisszük, hogy Czernin beszéde azt 
is jelenti, hogy a hűtlen nemzetiségekkel 

i egyáltalán nagyobb erélyt fog tanúsítani az 
állam. A megértés politikája itt nem segít. 
Ez a beszéd uj nemzetiségi politikát is je­
lent. Az erélyes védekezés politikáját. 

Tiz millió.
Az „Egyenlőség" március 16. számában 

jelent meg egy hosszabb cikk a fenti cim 
alatt. A cikk írója valami Magyar Lajos a 
legtajtékzóbb dühhel ront neki a születendő 
keresztény sajtónak. Dühöng, hogy Bangha 
páter 10 milliót? hordott össze a „pogrom 
újság" céljaira „féktelen aljas izgatással és 
a legszenyesebb nyomtatványokkal." „Őszinte 
szívből és gyomorból jövő jövő undorodással 
néztük a Banghaák agitációjál" írja tovább 
a jeles cikkíró, a ki azt ft állítja, hogy ezzel 
Bangháék megbontották a felekezeti békét a 
mikor „a felekezeti gyüíölségnek ennek, a 
legalantosabb ösztönnek szemétdombjáról 10 
milliót kapartak össze tisztátalan gyűlölködő 
és aljas céljaira."

Tehát jól jegyezzük meg, hogy hogyan 
jr rólunk a „magyar" sajtó. Itt 19 millió 
keresztény végre lapot akar alapítani, hát 
egyszerűen aljasságnak és felekezeti izga­
tásnak" minősiti ezt és már eleve „pogrom" 
újságnak nevezi el a meginduló uj lapot. 
Pedig mi nagyváradiak hallottuk, mikor 
Bangha kijelentette, hogy nem felekezeties- 
kedünk. S mi — bocsánat — jobban hi­
szünk Banghának, mint az Egyenlőségnek. 
Ha valaki felekezetieskedik, hát az az Egyen­
lőség.

De nem csak az Egyenlőség, hanem 
egy e?ész sor más sajtó orgánum is, mint 
a Pesti Hírlap, Népszava, a Nap, a Déli 
Hírlap stb. stb. a legkonyhásabb stílusban 
és a legizzóbb gyűlölettel támadják ezt a 
keresztény vállalatot. Úgy akarják feltüntetni 
a dolgot, mintha bizony ez Bangha páter­
nek a privát eszméje nem pedig a keresz­
tény magyarságnak impozánsul megnyilat­
kozó közóhaja és közszükséglete lenne az 
alapítandó keresztény sajtó.

A felekezeti izgatás kopott és már ré­
gen lejárt jelszavát, illetve vádját kiáltja tele 
torokkal ellenünk ez a sajtó, mintha bizony 
mi és nem ők volnának az izgatok.

Hiszen már odáig jutottunk, hogy már 
a vallásunk szabad gyakorlatában is korlá­
tozni igyekeznek bennünket. A templomaink 
szent falai között végbemenő egyházi funkciók 
és szertartások is már a kritika és lebecs 
mérlés tárgyát képezik. A Pesti Hírlapnak i 
március hó 17 én kelt számában Szász Zol­

tán ur egy templomi konferencia beszédről a 
legtendenciózusabb megjegyzéseket kockáz­
tatja meg és mint valami Király-színházi pri­
madonnának a szereplését, úgy veszi a leg­
élesebb bonckés alá egy főpásztorunknak 
papi hivatásával járó funkcióját.

Kik tehát a felekezeti izgatok ? Mutas­
sanak nekem a Magyar Lajosok és a Szász 
Zoltánok csak egyetlenegy keresztény lapot, 
mely csak valaha i? foglalkozott volna más 
vallásfelekezetek vallási szertartásaival, tem­
plomi szónokaival a vagy egy olyan keresz­
tény lapot, mely azon tűnődött volna, hogy 
a zsinagógákban feltett kalappal állanak az 
emberek.

Hát akkor mit ütik bele az orrukat 
olyasmibe, a mihez semmi közük ?

íme a legerősebb argumentum, miért 
kell az erős központi keresztény, magyar 

• sajtó ? Magyar Lajos és Szász Zoltán és 
társaik mutatják meg, miért ? Hogy ne le­
hessen ilyen firkákat becsempészni keresz­
tény családokhoz 1

--- —... ........

; Nagyvárad közigazgatása.
A közigazgatási bizottság ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tegnap délután tartott rendes havi ülé­
sén Ember Géza főispán elnökölt. A tanács­
kozáson a rendes folyó ügyeket s néhány 
közérdekű dolgot intéztek el.

A felolvasott és tudomásulvett polgár­
mesteri havi jelentésből adjuk a követke­
zőket :

A közegészségügy március hónapban 
kedvezőtlen volt, mert az idegen halálozások 
leszámításával is, 19 el múlta felül a halálo­
zás a születések számát. A fertőző betegsé­
gekben előfordult: kanyaró 8 esetben, 1 ha­
lálozással, a difteritisz 8 esetben, halálozás 
nélkül, a vörheny 10 esetben köztük 7 ka­
tona, a hasihagymáz 18 esetben (9 idegen), 
1 halálozással, a vérhas 1 esetben, a hólya­
gos himlő 1 esetben. A járványkórházban 21 
beteget, a gyermekkórházban 78 fekvő és 
333 bejáró beteget gyógykezeltek. Március­
ban született 44 fiú, 43 leány, összesen 87 
gyermek, elhalt 61 férfi, 84 nő, összesén 145 
egyén.

A közbiztonsági állapot normális volt: 
előfordult lopás 393, csalás 16, sikkasztás 
17, súlyos testi sértés 3, könnyű testi sértés
4. Letartóztattak 37 egyént, feljelentés 215 
esetben történt.

Kincstári adóban 80472 K, városi adó­
ban 49250 K folyt be. Elsőizben emlékezik 
meg a jelentés a hadinyereségadóról, amely­
ből márciusban 108000 K folyt be.

Szebenvármegye pártolás végett megkül- 
dötte feliratát, amelyben két Balkán-express- 
vonat üzembehelyezését sürgeti. Az egyik 
vonat Nagyvárad- Kolozsvár Predcálon át 
közlekednék, a másik Arad — Nagyszebenen



át jutna a Balkánra. A közigazgatási bízott- I 
ság liasonszellemü felirat intézését hatá­
rozta el.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

Az ülésen Rimler Károly, Lukács Ödön, í 
Németh István, dr Dóri István, dr Mayer 
László, dr Istvánffy István, dr Thury Endre, 
dr Thury Pálmán, May Sándor, Sulyok Ist­
ván, dr Adorján Ármin voltak jelen.

A németek
uj offenzivára készülnek, j

A Havas-ügynökség jelenti :
A német támadás holt pontra jutott, de 

kétségtelen, hogy újra kezdődik vagy ugyan­
azon a helyen, vagy a front más szakaszán. 
A körülmények feljogosítanak, hogy bízzunk j 
a kedvező megoldásban.

Géniből jelentik : A párisi lapok újabb j 
német támadásra készítik elő a közönséget. - 
A lapok szerint a német front helyzete koc- ' 
kázatos, mert túlságosan előrejutottak A1 
bertnél és Montdidiernél. A harci szünet ! 
csak rövid lehet s valószínű, hogy a neme- j 
tek nem sokáig pihennek s ha Foch generá- , 
lisszimusz meg nem előzi őket, a németek j 
kezdik meg a támadást.

A Reuter ügynökség jelenti :
Csak helyi harcok folynak, nagyobb | 

szabású akciót még dem lehet megállapítani. I 
De kétségtelen, hogy a németek uj offenzi­
vára tesznek előkészületeket, mely minden ■ 
pillanatban megindulhat. A francia és angol ' 
táborokban lázas feszültség uralkodik, mert 
bizonyos, hogy a németek a legnagyobb elő­
készületeket teszik, hogy a második előre 
törés meghozza nekik a sikert.
..... . ..... -. .. —--  i

Lángban álló erdők.
Leve! az égő erdőkből.

Az a nagy szárazság, mely országszerte í 
mutatkozik, óriási csapást jelent az erdősé- j 
gekre, melyeket gonosz kezek felgyújtanak 
s nagy területek lesznek a lángok martaié- ; 
kává. I

" Az erdőtüzek országszerte pusztítanak, \ 
de talán sehol annyit és oly nagy mérték | 
ben, mint vármegyénk vaskóhi járásában, a 
hol hetek óta egyik nagy tűz a másikat kö 
veti s úgyszólván nincs nap, melyen a rop 
pánt füstfellegek ne borítanák el az eget. 
Égnek az uradalmi erdők, égnek a községi 
erdők egyaránt, az odavaló műveletlen oláh 
lakosság gyújtogatja egyformán mindegyiket. 
A sajátját felgyújtja, hogy a fák alatt fü 
nőjjön, az uradalmiakat felgyújtja, mikor a 
tilosban titkon legeltet és tüzet rak magá­
nak, felgyújtja bosszúból és roszindulatból. 
A nappalok mindig derültek, a szél állati 
dóan fuj, a tüzek nagyobb mérvet öltenek. 
Oltani nem mennek ki az emberek, elbújnak, 
ha keresik őket, ha nagy kérésre a csendőr­
ség meg is ígéri támogatását, mire odáig 
eljut, száz meg száz hold pusztul el a tűz 
alatt. A legszebb fiatalosak, fenyő és tölgy 
ültetések, melyeket n^gy fáradsággal és 
költséggel a jövő érdekében az uradalmak 
létesítettek, mind elpusztulnak az emberi 
gazság következtében. Százezrekre megy a 
kár, a mit itt, felhasználva a kedvező időjá­
rást, gyújtogatással okoznak. Az uradalmi 

személyzeteknek sem ünnepje sem vásár- ; 
napja, mert az ünnepekre különös előszere- : 
tettel gyújtogatnak az itteni lakosok s most > 
a húsvéti ünnepek alatt is 2 napon át több 
száz katasztrális hold erdeje pusztult el a i 
gör. kath. püspökségnek.

Egy kis égi harmat kellene az égből, j 
mely ne csak nedvességet hozzon a felhők- i 
bői, de egy kis világosságot ide a sötét- ■ 
ség hazájába, a hol a kultúra még a csirája- ! 
ban alszik. |

A felemelt hadisegélyek , 
kifizetése. >

A felemelt hadisegélyeknek a kifizetését 
a tűzoltó laktanyában folyó hó 8 án, hétfőn : 
reggel 8 órakor fogjuk megkezdeni.

Mindazok az államsegélyesek, akiknek j 
az uj összeírásba történt felvétele már meg- i 
történt és mindazok, akik jogosultságukat I 
igazolták, az eddig megszokott sorrendben ' 
keli, hogy jelentkezzenek a felemelt hadise- i 
gélyeknek átvétele végett.

Mindenki köteles a régi sorszám cédu­
láját magával hozni és személyesen megje­
lenni. A fizetési iveknek a kiadásakor a régi 
sorszám cédula be lesz vonva és ennek el­
lenében kapják meg mindazok, akiknek se- ‘ 
gély jogosultsága megállaplttatott az tjj fize i 
tési iveket, valamint az uj személyszofrossági : 
cédulát, amellyel aztán részben a segély i 
pénztáraknál, részben a városi adóhivatal- í 
nál fognak jelentkezni a segélyösszegeknek > 
felvétele végett.

A kifizetés április hó 30 ig bezárólag fog j 
történni, tehát mindenki meg fogja kapni az i 
1917. év november 1 tői 1918. év április hó i 
30-ig járó segélyösszegét és pedig egy ősz- j 
szegben, természetesen a már időközben < 
felvett régi segélyösszegeknek a levoná- i 
sával.

Mindazok az államsegélyesek, akik jogo- ; 
sultságukat még nem igazolták, de az uj ' 
összeírásba felvéve lettek, a kezeik között j 
levő igazoló cédulákat, vagy táboriposta bé 
íyegzővel ellátott legutóbb érkezett levelüket ; 
igazolás céljából hozzák magukkal.

Mindazok az államsegélyesek, akik már ! 
eddig is részesültek államsegélyben, de az í 
uj összeírásba még felvéve nem lettek, mert I 
az igazoló adatokat be nem szolgáltatták, I 
jóllehet, a megszokott sorrend szerint a sor 
rájuk került volna, ne jelentkezzenek a tűz 
oltó laktanyában, hanem a Városháza, föld­
szint, 27. számú szobájában jelentkezzenek 
a felvételnek eszközlése céljából saját érdé 
kükben különösen azért is, mert régi segély- 
összegeik folyósítva ezidőszerint nincsenek. 
Az uj segélyösszegeket pedig csak f. hó 15 én 
fogj"« megkaphatni.

Végül mindazok az államsegélyesek, 
akik felemelt hadisegélyüket most felveszik, 
azonban netalán más irányban kívánnak tá 
jékozódást szerezni, szükséges felvilágosítás 

; végett csak egy később meghatározott cs 
i általam hirdetményileg közölt napon kell, 
I hogy jelentkezzenek, részben azért is, mert 
I a hadsegélyző hivatalnak minden egyes 
i tagja a kifizetések teljesítésével, az igazolá­

sok keresztül vezetésével és az elmaradot­
taknak uj összeírásba leendő felvételével 
lesz elfoglalva és igy nekem sem lesz mó­
dom és alkalmam, hogy a kifizetések telje­
sítésének időtartama alatt kellő felvilágosí­
tást nyújthassak.

A most elmondottakat minden államse 
I gélyesnek szives figyelmébe ajánlom azért 
' is, hogy netalán előálló torlódások, rendet-

lenségek, felesleges zavarok és kérdezős- 
ködések a lehetőségig elkerülhntők le­
gyenek.

Nagyvárad, 1918. évi április hó 4.
Juricskay Barna sk.

pénz- és adóügyi tanácsos»

A milliomos kisasszony
vagy :

az úrhatnám cseléd.
Tóth Julianna nevét jól ismerik rendőri 

és bírósági körökben. Ez az a lány, aki meg­
unta a cselédi állapotot s nagyon is tisztá­
talan források segítségével felcsapott szél­
hámosnőnek, aki valóságos réme volt a 
Nagyváradon levő intelligensebb orosz fog­
lyoknak. Szél Sándor szalontai gazdálkodótól 
lopott 4400 koronát, ebből vásárolt selyem- 
kosztümöt, kabátot, keztyüt, magas eteklis 
cipőt, kalapot s kivonult a nagyváradi kor­
zóra, ahol rövidesen ismeretséget kötött.

— Az én apám milliomos, közölte uj 
ismerőseivel, van nagy dohánytermelése, 
most azt váltjuk be s azután Pestre me­
gyünk. Van nekünk sok pénzünk s nagy 
mulatságokat szoktunk rendezni Peterden, 
magát is meghívjuk.

Szerencsétlenségére jött a detektív s 
Tóth Julianna Pest helyett a dutyiba került. 
Akkor kiderült róla minden. Az, hogy mint 
cseléd eltanult bizonyos külső modorosságo­
kat, amelyek urilányhoz hasonlóvá teszik az 
avatatlanok előtt s ez éppen elég volt a 
hadimilliomosok és felgazdagodottaknak. Tóth 
Juli, mint „milliomos urikisasszony“ feszitett 
az utcán, bekerült egy pár helyre s végig­
lopta ismerőseit.

Öt esete foglalkoztatja a törvényszéket» 
elárnul az ember, ha látja, mi mindent lop­
kodott össze ez a nagyjövőjü, most 23 éves 
úrhatnám cseléd.

Szőllössy Gyula tanácselnök kérdésére 
nagyon zavaros, tagadó válaszokat ad, azt 
mondja, hogy kapta a 4400 koronát. Geinger 
Jenő gazdálkodó és a többi tanú azonban 
rábizonyítja a lopást. Medvigy István királyi 
ügyész vádbeszéde s ifj. Zigre Miklós vé- 

i delme után a bíróság három évi fegyházra 
ítélte a álmilliomos leányt. Fellebbezett.

I Megnyílt | 
í Haltenberger Vilmos < 
| kelmefestő és vegytisztító gyárának |
* második számú felvételi üzlete, | 
| Szent László-tér, DeH'ortó cég mellett. | 
r Vállal minden szakmájába tartozó mun- a
* kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron, j 

j l^l myi '^1 jjfri
* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­

ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Megnyílt az uj molykár ellen védő és nyaraltató intézet!
Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni a szőrmeáruházammal kapcsolatos, teljesen e célra újonnan, modernül- berendezett

és most megnyitott molykár elleni megóvó biztosító intézetemre és nyaraltató vállalatomra.
Elfogadok nyári gondozásra bármely értékes szörme-árut, ruhát, függönyt és szőnyeget felelősség és jótállás mellett. Saját javitó műhely. 
Molykár ellen megóvandó szőrme és ruhadarabok a Rimanóczy-utca | Ift’Tftvní ■■ . Tnlafnn IC
2. sz. alatti Kolosváry-palotában levő szőrme-üzletemben vétetnek át. LüibililGi oUíaöI szuesmester. bcIuiUíi iŰ"3ü.



Clemenceau hazugsággal vádolja Czernint.
Válasz Czernin beszédére.

Budapest, április 4. (Saját tudósítónk' 
tói.) Becsből hivatalosan közük, hogy 
Clemenceau értesülvén Czernin külügyminisz­
ternek a bécsi községtanács előtt tett s 
Clemenceau békeajánlatára vonatkozó nyilat­
kozatáról, a Havas ügynökség utján e hó 
3-án azt a kijelentést tette, hogy Czernin 
gróf ebben hazudott.

Clemenceau e nyilatkozatával szemben 
illetékes helyen a következőket állapít­
ják meg :

. A cs. és kir. hadügyminiszter megbízá­
sából Revertera Miklós gróf nyugalmazott 
követségi tanácsos Clemenceau urnák Svájcba 
küldött bizalmi férfiával, a francia hadügy­
minisztériumba beosztott Armand gróffal ott 
ismételten megbeszélést folytatott. A két 
urnák a svájci Freiburgban ez év február 

i 2-án tartott tanácskozása alkalmával azt a 
kérdést vitatták meg, hogy milyen módon 
lenne lehetséges a monarchia és Franciaor- 

; szág külügyminiszterei, vagy megbízottai kö- 
J zött az általános békére vonatkozó tárgyalás.

Revertere gróf a külügyminiszter utasi- 
, fásának kikérése után s annak megbízásából 
i Clemenceau úrral való közlés céljából tu­

datta, hogy hajlandó tárgyalni Franciaor- 
i szággal s lehetségesnek tartja, hogy a tár- 
I gyalások sikerre fognak vezetni, ha Francia- 
■ ország lemond Elszász I.otharingiára vonat- 
i kozó hódítási szándékáról.
j Clemenceau nevében erre azt a választ 
! kapta Revertera gróf, hogy Clemenceau 

nincs abban a helyzetben, hogy elfogadja ezt 
I a javaslatot s igy a megbízottak újabb ösz- 
| szejövetele szükségesnek nem mutatkozott.

Az angolok visszafoglalták Ayettet.
Budapest, április 4. (Saját tudó' 

silónktól.) Stockholmból jelentik: A 
ma kiadott angol hivatalos jelentés 
közli: A Champaux ellen intézett érts 
támadásokat visszavertük. Ayette kö­
zelében heves harcok voltak, Ayette 
birtokunkban van.

Clemenceau válaszol 
Czernin beszédére.

Budapest, április 4. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinből jelentik: A Lokalanzeiger 
gyenfi híradás nyomán irja, hogy Clemen­
ceau és Poincare legközelebb válaszolni fog­
nak Czernin legutóbbi beszédére és ismer­
tetni fogják a franciák állítólagos békeajáh. 
latát.

Calais bombázása.
Budapest, április 4. (Saját tudósítónk­

tól.) Zürich bői jelentik : Párisi lapjelenté­
sek szerint a németek a múlt hét közepe 
óta úgyszólván mindennap bombázzák 
Calaist. ...

Az orosz-román békefeltételek.
Budapest, április 4. (Saját tudósítónk- < 

tói.) Hivatalos moszkvai jelentések szerint az i 
Oroszország és Románia között Besszarábia j 
megszállása folytán előállott háborús állapot . 
március 9-én az alábbi megállapodások alap- i 
ján forma szerint is véget ért :

1. Románia kötelezi magát, hogy i
két hónapon belül kivonul Besszará- i 
biából. !

2. Besszarábiában a rend fenntar- | 
fásának joga és kötelessége a helyi ha- I 
lóságokra megyen át.

3. A letartóztatott románokat és í 
orossz forradalmárokat kölcsönösen ki­
cserélik.

Élénk tűzharc i 
az olasz fronton.

Budapest, április 4. N miniszter slnök- j 
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Az olasz- hegyi arcvonalon a tűzharc 

némileg megélénkült. Felderítő előretörések 
alkalmával az ellenség foglyokat hagyott ke- i 
zünkön.

A vezérkar főnöke. j

Nyugaton feléledt a harc.
A németek Finnországban.

Berlin, április 4. A miniszterelnökség 
»ajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti: i

Nyugati harctér.
A harci fronton a Sornmetól délre a ' 

harc» tevékenység újra feléledt. Az ellenség 
meglepetésszerűen és erős tüzérségi élőké j 
szités után kora reggel és délután négy iz- 1 
ben hiába igyekezett visszafoglalni a Mőruil < 
»01 délnyugatra tőle elragadott magaslatot. 
Támadásai súlyos veszteségei mellett össze 
omlottak. Verdun előtt és Parroy erdő men 
tén sok helyütt élénk tűzharc volt.

Német csapatok a finn kormánynyal

4. Románia kötelezi magát, hogy 
támadó cselekedetet nem követ el 
Oroszország ellen.

5. Oroszország átengedi Romániá­
nak a besszarábiai gabonafeleslegeket.

6. Oroszország átadja Romániának
az ántánt által a román nép élelmezé- • 
sének biztosítása végett berendezett i 
élelmiszerraktárakat ■

7. Románia a területén visszatérő •
orosz hadseregnek védelmet és élelmet * 
biztosit. Es végül !

8. A jövőben minden előforduló el- I 
lentét megoldására nemzetközi döntő- i 
bíróságot létesítenek.

egyetértőén a finn szárazföldön megvetették < 
lábukat.

A többi harctéren nincs újság. 1
Ludendorff, első főszállásmester.

Páris és Calais eleste 
nem hozná meg a békét.

Budapest, április 4. (Saját tudósítónk­
tól.) A Manchester Guardian szerint Páris 
vagy Calais elfoglalása sem hozhatja meg a I 
németek számára allékét, mert Anglia és i 
Amerika nem törődnének bele ilyen megöl- i 
dásba. I

A német támadás
minden percben megújulhat.

Budapest, április 4. (Saját tudó­
sítónktól.) Géniből jelentik: A Matin 
intve óv attól a felfogástól, hogy a 
német offenziva már véget ért. A né- > 
metek a front mögött hatalmas előké­
születeket tesznek, támadásaik minden 
percben megújulhatnak.

Harc a bolsevikiek ellen.
Budapest, március 4. (Saját tudó­

sítónktól.) Géniből jelentik: A Journal 
de Génévé jelenti, hogy német és 
osztrák-magyar csapatok erős menete- ; 
lésben vonulnak Charkov és !\ursk 
ellen, ahonnan a bolsévikiek sietve 
visszavonulnak.

Sajtó-ünnepély
az Immaculata-intézetben.

Lélekemelő, bájos kis ünnepség volt teg­
nap az Immaculata intézetben. „A vak ka­
tona álma" című 3 felvonásos színdarabot 
adták elő az intézet növendékei, még pedig 
olyan precíz, nívós előadásban, amely büsz­
keségére válna bármely nagyobb színpad­
nak is.

A szereplők közül különösen kivált 
Benkő Magda (Gulyás vak katona) és Riha 
Irén (Karmazsin sánta katona.) Annyi színé 
szí talentumot, annyi biztonságot és nagy­
szerű előadóképességet vittek bele szerepükbe, 
hogy a közönséget valósággal elragadta.

Nagyon ügyes volt Niedermann Hedvig 
és Papp Ilona (Ella és Bella) két felfuvalko- 
dott cifra leány szerepében. Jól játszott két 
fiú szerepében Orbán Kornélia és Mezey 
Laura. Ganczmann Margit, Gruman Ibolya, 
Beer Ilona kedvesen illeszkedtek az ensem- 
bleba. Bájos volt Mariska szerepében Kussay 
Vilma.

A darabban szerepeltek még Beregi E., Lap­
ping R., Szabó Ilona, Dénes Márta, Kovács Mar­
git, Hegedűs Margit, Nemes Etelka, Grűnfelder 
Rózsi, Nagy Erzsi, Koller Margit, Magyary Erzsi, 
Kiss Mária, Sürger Jozefa, Románszky Mária, Szé- 
der Margit, Dayka Margit, Eisele Etel, Dolák Mar­
git, Dienes Magda, Faragó Bóka, Bányai |uci, 
Zsigmondovics Ilona, Duboka Irén, Somhegyi 
Ilona, Docra Erzsi, Balogh Berta, Fehér Mariska, 
Rácz Margit, Rokszin Irén, Imrik Böske, Bazala 
Magda, Bukovics Erzsi, Nagy Erzsébet, Szlányi 
Olga, Krause Mária, Takács Margit, Rákosi Olga, 
Báthy Sárika, Eisele Ilona, Bregyán Mária, Schrö­
der Mária, Hügel Böske, Vucskics Klára, Wolf 
Mária, Imrik Klára, Karácsonyi Magda, Nemes 
Mariska.

A színdarabot bevezette az óvodások kis 
vigjátéka. A bájos kis csöppségek ennivaló 
kedvességgel szavalták el kis mondókáikat. 
A kis virágok személyesitői voltak :

Lakatos Ilonka, Lakatos Irénke, Szilágyi 
Teréz, Szilágyi Mária, Deézsy kuka, Kucsera 
Mancika, Matyi Mariska, Király Irén, Beregi 
Évike, Sarkad! Ilonka, Takács Margit, Kozak 
Margit, Zoltán Elza, Rácz Rózsi, Dobozi Erzsébet, 
Gehring Margit, Barbie Lujza, Csáthy Zsuzsika, 
Bödger Irma, Csigás Bella, Orbán Ilona, Szatrán 
Magda, Szlányi Magda.

Utána Schack-Kiss Censztochói legen­
dáját szavalta Volentik Erzsébet nagy hatás­
sal. Zongorán kisérte Hoffmann Zsófika mű­
vészien, kiváló technikával ; a közönséget 
egészen elragadta játékával, érdemes volna 
alkalmilag önálló számmal is fellépnie.



A iegnagyobk elismerés illeti meg az I 
Immaculata intézet kiváló főnöknőjét éz az | 
irgalmas nővéreket, akik nagy fáradsággal, 
szeretettel tanították be a 60 tagú kis szín­
társulatot.

A terem zsúfolásig megtelt előkelő kö­
zönséggel.

Ott voltak: dr Bundala Mihály, Sztán 
illés, dr Lestyán Endre, Heilinger József, dr 
Szabó Vendel, dr Hoffmann Gyula, Torma ; 
Izidor stb.

Az előadást ma d. u. 4 órakor az inté­
zetben és vasárnap a Katholikus Körben 
megismétlik d. u. 5 órakor.

A vasárnapi előadásra belépti jegyek j 
tetszés szerinti adományok ellenében ma es- ; 
tetői kezdve megválthatok a Kath. Kör ház- I 
nagyi hivatalában. :

Szabadságidő
a diák-katonáknak.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnák 
3929—-1918. sz. rendelete alapján közhírré 
teszem, hogy a katonai szolgálatban álló 1 
mindazoknak a magyar és horvát szlavón- , 
országi középiskolai (tehát főgimnáziumi, fő- | 
reáliskolai és az ezekkel egyenjogositott felső i 
kereskedelmi iskolai, tanítóképző intézeti és j 
tengerészeti tanintézeti) tanulóknak, akik az I 
1899 és az előző években születtek abból a 
célból, hogy a f. tanévet tanulmányaik szem 
pontjából el ne veszítsék, a hadügyminiszter 
és az érdekelt szakminiszter urakkal, vala­
mint Horvát Szlavonországok bánjával egyet­
értőig az alábbi határozványok szerint, f. 
évi április I tői 28 ig terjedő négy heti sza­
badságidő engedélyeztetik.

1. A szabadságolás az illető tanuló szó­
beli kérelmére az illetékes póttestparancs 
nokság által történik. Szabadságot csak egy 
Ízben lehet engedélyezni s csak annak, a ki 
ily célú szabadságban még nem részeszült s 
a ki az iskolai hatóság bizonyítványával iga­
zolja, hogy az illető iskolán a fentemlitett 
szabadságolás: időtartam alatt szervezendő 
külön előkészítő tanfolyamra való felvételre 
jogosult. I

Azonban azok a középiskolai hallgatók, 
a kik már egyizben részesültek ilyen négy 
hétre terjedő tanulmányi szabadságban, egy 
ugyancsak négy hétre terjedő újabb (máso­
dik) tanulmányi szabadságot is kapnak, 
hogy ha a háború alatt már legalább két 
éve megszakítás nélkül katonai szolgálatban 
állanak és a folyó iskolai évben még nem 
élvezte« tanulmányi szabadságot.

2. A négyheti szabadságidő azzal a nap­
pal veszi kezdetét, a melyen a szabadságolt 
i^u arra a helyre, a hol az iskolát látogatni 
óhajtja, beeérkezik. A beérkezés napján a 
szabadságolt ifjú az iskola igazgatóságánál 
az iskola látogatása céljából azonnal jelent 
kezni, az iskola tényleges látogatását igazoló 
bizonylatot az iskola igazgatóságától kikérni 
és azt az állományilletékeo póttest parancs 
nokságához haladéktalanul beterjeszteni kö­
teles.

3. A szabanságolás kedvezményében el­
vileg csak azok részesíthetők, a kik a mö­
göttes országrészekben tartózkodnak ; a had- 
rakelt seregnél levők csak akkor szbadsá- 
golhatók, ha azt a szolgálati érdekek megen­
gedik.

4. Azoknál a katonai személyeknél, a 
kiknek a bevonulása tanulmányaik folytatása 
céljából annak idején elhalasztatott (1. az 
1917 évi 4883. ein. B. sz. rendelet a 25— 
1917 sz. Rendeleti Közlönyben) és igy még 
étidéig tanulmányi szabadságot nem igényel 
hettek a bevanulás elhalasztása az 1. pont 
első bekezdése értelméken, ilyen tanulmányi 
szabadságnak számit ugyan, mindazonáltal 
az ugyanezen pont második bekezdésében 
foglaltak figyelembevételével négy hétre ter­
jedő tanulmányi szabadságban egy ízben ők 
is '•észesülhetnek.

5. Tanulmányi szabadság csakis azoknak 
a katonai személyeknek engedélyezhető, a

kik katonai szolgálatuk megkezdésekor egy­
évi önkéntesi szolgálatra jogosító magyar 
vagy horvát szlavonországi tanintézetben nyil­
vános vagy magántanuló gyanánt be voltak 
írva, de ezt a tanintézetet bevonulásuk miatt 
nem végezhettek el. Tanulmányi szabadság 
tehát a tanulmányok folytatása, illetőleg a 
vizsgák letétele céljából csakis olyan tanin­
tézetre nézve adható, a melyek elvégzése az 
egyévi önkéntesi szolgálatra jogosít.

6. A szabadságra bocsátott középiskolai 
tanulók a szabadság tartama alatt is meg­
kapják a teljes illetékeiket és az útiköltsé­
gek megtérítésére (hitelezésére) is igé­
nyük van.

A készültségi (harctéri) pótdij a szabad­
ság alatt azonban nem jár s a havidíjasok 
és vavidijas jelöltek az étkezésszerinti élel­
mezési adagváltságot, illetőleg haditápjáru- 
lékot sem igényelhetik.

Nagyvárad, 1918 március 27.
Elernéry Ferenc 

katonaügyi tanácsos.

* Templomi hangverseny Békés­
csabán. Nagyszabású és magas művészi 
színvonalon álló templomi hangversenyt ren­
deztek szerdán a békéscsabaiak az ottani 
kath. templomban az elesett bősök hátra­
hagyott özvegyei és árvái javára. A szóló 
énekszámokat dr t^rűger Aladárné énekelte ; 
előbb klasszikus egyházi énekeszámokat és 
a Hunyadi László opera nagy imáját adta 
elő, majd Mária-énekeket és Gounod Ave 
Máriája voltak műsoron. Gyönyörű szop­
ránja, csengő, tiszta hangja és művészi ének­
tudása mély hatást tettek a templomot zsú­
folásig megtöltő közönségre, Orgonán Bá­
náss László tábori lelkész kísérte, a ki úgy 
az énekszámok kíséretével, mint önálló or­
gonaszámaival is elsőrangú orgonamüvész- 
nek bizonyult ez alkalommal is s a műsor 
színvonalát nagyban emelte. Ugyancsak ki­
magasló szám volt Csernus Mihályé is, a ki 
saját szerzeményű szép háborús Mária dalait 
énekelte el nagy hatással. A műsor többi 
számait a 102. gyalogezred zenekara töl­
tötte be. Az agilis rendező bizottság élén 
tfiss László főszolgabíró neje állott; a 
hangverseny tiszta jövedelme 2500 korona 
volt.

* A keresztény gajtóhadikölcsön. A 
Központi Sajtóvállalat részvénygyüjtőit kéri 
a Sajtóhölgybizottság, szíveskedjenek a még 
be nem adott gyüjtőiveket hétfőn, f. hó 8 án 
a Népszövetségi Hitelszövetkezethez beszol­
gáltatni ; a sajtórészvényjegyzés végrehajtó­
bizottsága pedig hétfőn d. u. 6 órakor a 
Kath. Kör választmányi termében záróérte­
kezletet tart.

* Apologia! kurzus. M a, pénteken dé F 
után a Katholikus Kör termében apologiai-

' kurzus lesz.
* Mennyi élelmiszert lehet a sze, 

j mélypodgyászban szállítani ? Tudvalevő
leg miniszteri rendelet van arról, hogy vas. 
utón személypodgyászban az utas élelmiszert 

. vihet magával. Mivel ezt a rendeletet sok 
helyen ki játszották, Windischgrätz herceg, 
közélelmezési miniszter rendeletben utasította 

! a hatóságokat, hogy ezentúl személypod 
| gyászban az utas legfeljebb csak 3 napi élel­

met vihet magával s az ezen felüli mennyi­
ség elkobzandó. A rendelet Biharmegye alis­
pán! hivatalához tegnap érkezett meg.

* Az Uríeányok Mária Kongregációja 
ma délután 5 órakor énekórát tart a Szent 
László menedékházban.

* Arad ad Nagyváradnak burgonyát. 
Mint az Aradi Közlöny irja, Malatiríszky La­
jos közélelmezési kormánybiztos legutóbbi 
aradi látogatása alkalmából, Arad város ve­
zetői bejelentették a kormánybiztosnak, hogy 
abból az 56 vagon burgonyából, amelyet 
Aradnak a Burgonyaközpont kiutalt, hajlan­
dók 36 vagonnal Nagyvárad városának áten­
gedni. A nevezett újság ezért erős hangon 
támadja Arad város vezetőségét, mert sze­
rinte ebben a főzelék ínséges időkben az 
ottani közönségnek is nagy szüksége van 
erre a fontos élelmicikkre.

* Soós László halálához. Már eltemet­
ték az érzékeny lelkű embert, a kiváló peda­
gógust s a jó családapát, most megírhatjuk, 
mi történt ezzel a tanítóval. Soós László 
több mint 30 éve tanított a maga módszere 
szerint, kifogás ellene sose volt, azt hihette, 
hogy az a helyes, amit ő tanít s ahogyan 
tanít. Senki az ellenkezőjéről nem igyekezett 
őt meggyőzni. Nemrég egy fiatal, alig 23 
éves tanítót neveztek ki a királyi tanfelügye­
lőséghez, akit ki is küldtek, éppen Soós is­
kolájába, vizsgálja meg a tanítás eredményét. 
A még csak elméleti képzettségű ifjú, aki 
soha nem tanított s gyakorlatilag nem ültette 
át tudását az életbe, végighallgatta Soós 
László tanítását s akkor kijelentette, hogy 
az nem helyes pedagógiai módszer, nem jó, 
igy nem szabad tanítani. Eléggé nyilvánosan, 
hangosan, kímélet nélkül, nem négyszemközt 
vagy írásban. A hivatását szerető s a maga 
tudásáról bizonyos öreg tanítót annyira szi­
vén találta ez a fiatalos, kemény kritika, 
hogy ott, az iskolában sírva fakadt. Azután 
összeomlott lelkében 32 évi kemény munká­
val felépített önbizalma, súlyos idegbeteg lett 
s egy hét alatt meghalt.

Temetése nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután. A Teleky-utcai gyász­
háznál nagy és előkelő közönség jelent meg. 
Ott voltak Ember Géza főispán, Rimler Ká­
roly polgármester, az egész városi tisztikar, 
megjelentek az összes nagyváradi tanítók s 
az elemi iskola tanulói. A temetési szertar­
tást Sulyok István ref. esperes végezte, utána 
Fon Ernesztin áll. isk. tanítónő mondott bú­
csúbeszédet. Az elhunytat a Rulikovszky te­
metőben a családi sírhelyen helyezték végső 
nyugalomra. — A díszes temetést Veiszlo- 
vits Adolf és fia első nagyváradi temetke­
zési vállalata nagy figyelemmel és pontos­
sággal rendezte.

Soós László nagyváradi állami iskolai 
tanító elhunyta alkalmából a Biharvármegyeí 
Általános Tanítóegyesület a hadbavonult ta­
nítók és családjaik alapjára koszorumegváltás 
címen 20 koronát adományozott.

*;A Vörös’Kereszt választmányi ülése. 
A Vörös-Kereszt egylet ma, pénteken este 6 óra­
kor választmányi ülést tart a városháza bizott­
sági termében, melyre a választmány tagjait tisz­
telettel meghívja az elnökség. Az ülés tárgysoro­
zata igen fontos, amennyiben az ingyentej további 
fentartásáról és a haza érkező magyar hadifog­
lyoknak kenyérrel való ellátásáról fog dönteni a 
választmány.

* Az élő sertések forgalmának sza- 
j bályozása. A közélelmezési miniszter teg­

nap rendeletet intézett Biharmegye alispáni 
i hivatalához, amelyben újból szabályozza az 
I élő sertések forgalmát. Kimondja a rendelet, 

hogy élősertést folyó hó 8-ától kedve vas­
úton vagy hajón csakis a közélelmezésügyi 
miniszter engedélye alapján lehet szállítani, 
ezért aki vasúton vagy hajón élő sertést 
akar szállítani, köteles ezen szándékát a 
szállítás céljának (tenyésztésre, továbbtar- 

• tásra, le ágásra stb.) közlésével az Országos 
Sertésforgalmi Irodának bejelenteni, amely- 

| nek előterjesztése alapján azután a miniszter 
’ adhat engedélyt. E rendelet alól kivételt ké­

peznek a Hadi Termény rt. címére feladásra 
kerülő sertések és a tenyész állatok; az. 

j Ausztriába irányuló sertésforgalmat a rende­
let szintén nem érinti.
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* A főispán felhívása. Kapcsolatosan 
a 37-esek hadialoum akciójával, Ember Géza 
főispán felhívja mindazokat, akik az „ Arany - 
fejezet“ részére adományaikkal támogatni 
akarják az ezred özvegyeit és árváit, hogy 
nála a délelőtti órákban a jegyzést tegyék 
meg. Ezzel nagyban egyszerűsítik az akciót, 
amennyiben egy hót múlva bizottság fogja 
kerületek szerint tiszteletét tenni mindazok­
nál, akiknek anyagi helyzete a háború ne­
gyedik évében is van olyan erős, hogy ezt a 
társadalmi adót könnyen elviselheti. Az ado­
mányokat hetenkint a sajtó fogja nyilvántar­
tani. — Itt jegyzi meg az album szerkesztő­
bizottsága, hogy az elesett hősök életrajzi 
lapjánál a következő adatokra van szükség : 
név, rang, csapattest, sebesülés helye, ideje, 
hőstettek, kitüntetések.

* A második katonai érdemkereszt. 
Király ő Felsége Ijuszkó András 4. honvéd- 
gyalogezredbeli századosnak vitéz magatar­
tása elismeréséül a 3 ad osztályú katonai ér. 
demkeresztet a hadiékitménnyel és kardokkal 
másodízben adományozta.

* Adomány a rokkant katonák ott­
honára. Kópis József plébános 30 koronát 
küldött szerkesztőségünkbe, mint a tenke 
görbedi róm. kath. hívek adományát a rok­
kant katonák otthonára. Rendeltetési helyére 
juttatjuk.

* Deutsch Ignác kinevezése. A keres­
kedelemügyi miniszter a Népruházati Bizottság 
mellett működő uj és használt férfiruha szak­
bizottság tagjául Nagyváradról Deutsch Ignác 
ruhanagykereskedőt nevezte ki.

* Felhívás az iparosokhoz. A nagy­
váradi ipartestület kötelékébe tartozó mind­
azon összes szakmabeli iparosok, akik a 
most felmerült áramlattal szemben az ipartes- 
tületnek eddigi működése révén bevált elnö­
két, Czeglédy Jeremiást további bizalmukkal 
megtisztelni és őt az iparos társadalom kép 
viseletében elnökül továbbra is megválasz­
tani óhajtják, felkéretnek, hogy f. hó 6 án 
este fél 8 órakor az ipa; testület székházában 
levő Arany Sas vendéglő nagytermében tar 
tandó előzetes értekezleten megjelenni szí­
veskedjenek. A hivatalos jelölő bizottság.

* Felhívás a mészáros és hentes ipa­
rosokhoz. Felkéretnek a testület kötelékébe 
tartozó összes hentes és mészáros iparosok, 
hogy f. hó 5-én, azaz pénteken este 6 óra­
kor az ipartestület hivatalos helyiségében 
okvetlen és teljes számban megjelenni szí­
veskedjenek. Nagyvárad, 1918 ’április 4 én 
Az elnökség.

* iparos és kereskedő tanulók köz­
vetítése. A jövendő iparos és kereskedő gene­
ráció szempontjából igen nagy jelentősége van a 
tanoncneveiésnek, amely az arra hivatottaknak 
kell, hogy mindig a legnagyobb gondját képezze. 
Ennek a tudatában van a most megnyílt nagy­
váradi íiatósági munkaközvetítő is, mikor az 
iparos és kereskedő tanulók érdekeire való te­
kintettel a tanulók patronázsának a megalkotá­
sával foglalkozik. Ez a patronázs intézmény gátat 
vetne a tanulók esetleg bekövetkezhető züllésé­
nek és egyben elősegítené azokat az alkalmakat, 
amelyek a tehetség kifejlesztését, a jellem kiala­
kulását és a munkakedv komolyságát biztosíta­
nák. De rnig ez a patronázs intézménye meg­
szerveztetik, addig is az iparos és kereskedő vi­
lág bátran fordulhat a hatósági munkaközvetítő­
höz, amely a hozzáforduló iparosokat és keres­
kedőket jóravaló és tanulni kész tanulókkal ipar­
kodik ellátni. Mindenféle tanoncközvetités ügyé­
ben tehát egész bizalommal forduljanak úgy a 
helybeli, mint a vidéki iparosok és kereskedők a 
hatósági munkaközvetítőhöz, amely a lehető leg­
gyorsabban óhajtja az igényeket kielégíteni. A 
hatósági munkaközvetítő helyisége egyelőre Reál­
iskola-utca 4, szám alatt az iparostanonciskola 
helyiségében van, telefon száma 16 - 60.

* Az állatni főreáliskola tanári kara 
dr Dérnek Győző kartársuk halála alkalmá­
ból koszorutnegváltás\citnen 50 koronát adott 
a tanári hadiárvák háza javára.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

| VARiÓL&KYOKésTAHULÓL&NYOK 1
jé fizetéssel felvétetnek 1

> KESZTENBAUM JULISKA |
| füzőszaianjában Rákóczi-ut |

• * Laboránst vagy laboránsnőt keres
; azonnali felvételre Medvigy gyógyszerész, Sztaro- 

veszky-utea.
* Nőiszabóság —- Divatterem. Elegáns 

costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre árúházában.

* A Városi kávéháznak rövidesen uj 
gazdái lesznek. Hercz Imre és Őriéi József, 
az ismert két szakember veszi át a pompás 
kávéházat, átalakitatja s uj berendezéssel adja 
át a közönségnek. A kávéházban viszontlátja 
a közönség a népszerű Őriéi Józsefet, a sze­
rény, kedves és szakmájában első kávést, 
akinek jelszava : Mindent a közönségnek. Jó, 
ízletes ételekről és italokról Hercz Imre gon­
doskodik. Cigányzene, jó kiszolgálás.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara K 1'50. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Pemete- és hársfatnézeukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany' 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált,
megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B. í

' ' í
* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­

szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Színház.
Heti műsor :

Csütörtök : Bíboros.
Péntek : Luxemburg grófja.
Szombat délután: Szultána.
Szombat este: Bíboros.
Vasárnap délután : Hamlet.
Vasárnap este: Kiskirály. (Járay Sándor, 

a budapesti Városi Színház művészének ven-
dégfelléptével.)

Luxemburg grófja. Ma pénteken este 
a Luxemburg grófja tölti be a miisort. A ki- 
tüoő operetté pénteki előadása keretéaen a 
beteg Tompa Béla helyett a festő szerepét 
Gróf László játsza, a címszerepben pedig 
Bihari Sándor lép fel.

Szombaton délután — a Szultán. 
Szombaton délután az eddig kitűzve volt 
Mágnás Miska helyett, Verő György pompás 
operetteje, a Szultán kerül színre.

A Hamlet. Vasárnap délután a Himlet 
tölti be a műsort. Shakespeare klasszikus 
drámája ez alkalommal is kétségtelenül nagy 
közönséget fog vonzani.

Járay Sándor Nagyváradon. Érdekes 
estje lesz vasárnap a szinnáznak. Ezen az 
estén a, Kis király címszerepében lép fel 
Járay Sándor, a budapesti Városi Színház ki-

váló fiatal művésze, akinek vendégfelléptét 
kétségtelenül megérdemelt érdeklődéssel fo­
gadta a nagyváradi közönség.

A Bíboros. Szombaton este a Bíboros 
című pompás dráma kerül színre. Parker 
kitűnő, négyfelvonásos színpadi alkotásának 
előadását méltán a legnagyobb érdeklődéssel 
fogadta a közönség. Medici bíborost Bihari 
Arps, Gimbaturt Váradi Lajos, Amice Stroz- 
zót Fóth Elek, a többi férfiszerepet pedig 
Stoll Béla, Szabó Gyula, Szigeti jenó és 
Ivánfi Jenő játszák. A hölgyek közül pompás 
szerep jut Heaessy Mariskának, erős drámai 
feladat vár j. Gazdy Arankára és H. Kö- 
rössy Jucinak is bőséges alkalma kínálkozik 
arra, hogy kipróbált művészi képességeinek 
újabb tanujelét adja.

Korhadt fakeresztek.
Nagykágyán halottak napján azt vették 

észre az emberek, hogy a sírok jórészéről 
eltűnt a fakereszt. Alig találták meg szeret­
teik sírját a temetőbe kizarándoklók, akik 
bizony egész nyáron és ősszel a gazdaság * 
munkálatokkal törődtek s csak a halottak­
nak szentelt napon vonultak ki a teme­
tőbe.

A riadalom után razziát tartottak s a 
keresztek elhurcolóját megtalálták. Plesz . 
Demeter volt a neve, akinek udvarán még 
egy ölet találtak keresztekből, szépen fel­
vágva és rakásba téve.

Seress Barna tanácsa tárgyalta ezt a 
tolvajiási ügyet.

— Miért tette ezt? — kérdezte az 
elnök.

— Szegény ember vagyok, kézit csóko - 
lom, közel lakok a temetőhöz, mindgyárt 
mellette, nem volt mivel fűteni, meg főzni, 
hát hazavittem a temetőből a kereszteket, de 
csak a korhadtakat. Nem volt már azokon

í semmi név.
Dr Bolza Alfonz gróf királyi ügyész 

vádbe.széde után a bíróság két heti fegyhá- 
zat mért Pleszre. Megnyugodott. Jegyző volt 

I Halmi Gyula dr.

Az Angol-Osztrákbank. Nagyvárad 
i ezen legújabb pénzintézete eddigi rövid mű­

ködésével már is nagy népszerűséget ért el 
s teljesen megnyerte a város közönségének 
rokonszenvét és bizalmát, amire buzgó és 
előzékeny működésével teljesen rá is%zol- 
gált. Még alig működik pár hónapja, de ed­
digi működésével is beigazolta jótékony hatását 
közgazdasági életünkre, amelynek hasznát 
különösen a háború után fogjuk érezni. A 
bank, miként a fővárosban, itt is egy uj ki­
vitelű pénztárszobát rendezett be, üzletfelei 
érdekében; egy méreteiben óriási páncél­
szekrényt átütött fel, melynek rekeszeit (safe) 
mérsékelt bérleti összeg ellenében bocsátja 
ügyfeleinek rendelkezésére.

Főszerkesztő :
3r KRÖGER ALADÁR.

Felelős szerkeszt# :
Dr. PAPP KÄRSLt.

Kiadótulajdonos: Szent Uszló-oyomda r. t.
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A Szigligeti-színház mű­
vésznő inek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és áta'akitásokat 
elváliaiurik. Tűzök mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Cl

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalon 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sáridor-u. 1. 
Parkszáüoda épületében 

Interurban telefon: 
II—53 szám.

■ ■ ■ ■

MOCSABY SANDOB
TELEM 1404.

mm-ÉPVLET. utcai helyiség. i 
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Villany- és vízvezetékszerelő, 4 
bádogos, lakatos, műszerész 

és bronzmiives.
írógép, gramofon, kerékpár és $
National Cassa javító. Eleckrotechni- 4 
kai cikkek, Va Wattos Wolfram szálas J

f Tungsram-égők állandóan raktáron. <
.J?*-;~f "

's

Árjegyzék
Porcellán mozsár, 
Majolika gyümölcs áilvwij 
Majolika tálca fogóval . 
Majclik» cokortaib ómen 
Majolika gyürcölc» kéwlíit 
Vim késijei csiszolt üvegből 
Boros . » * .
Likör .... 
Söröíkésslíi aaBoes atanyo&imi 
BoroskóMlst mzíem 
VireskésBÍet szíb-s 
Likőröskérwat hói m. 
BefótteBÍrésxM kristán
Gyűr ölet készlet kristály Qvegbö'! 
Majolika fali sótart'. esdnt 
Majolika v»esks>BC*> ssh 
Kenyér kosár színes flv«gg»i , 
China ezüst cukortartó . 
China ezüst gyümölcs állvár-'; 
Majolike virágváza színe» . .
Majdika virágfazék 
Majolika disz figura 
Porcellán főzötóbc« .... 
Porcéitól) fözőfaxék , . .
Teáskesziet színes aranyosáé*'1! 
Kávéekést.lei gr.»« aranyt«- • 
Feketé» kéas-ibt szín«-» aras.yi'-ác--«» 
Bbédlökészlet felszerelve.*.* »
Hidegfelvágottas kés»l, sz. aranyozfi»'« 
Mosdókéig)« i ezine) fin. diszite.n»' 
Fali tököl színes aranyozol.« kerenci 
Asztali lámpa teljesen felszerelve 
Függő 
Teás pohár China ezüzt fogla aihan 
Teás csésze; gxin. fino» aranyozásé?' 
Kávéé » » » »
Köpőcsésze » » »
Fözötóbo- barna tűzálló fülle’

Nippek, Figurák, Szent Antal szob 
rok, Mária szobrok, Szentelt víz 
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben! !

KOMLÖS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg |, 

és díszműáru nagykereskedés. Ä
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz

Telefonszám 372.
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APOLLÓ 
mozgó­
színház

Pénteken
A francia anyák,

háborús epizód 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

VI6ADÓ 
mozgó­
színház

Pénteken
Álarcos szerelem.
Vígjáték 4 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. ti 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

urAnia 
mozgó­
színház

Pénteken
Rét-Rol második kalandja

kalandortörténet 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
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► TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET 1 
| legelőnyösebb feltételek mellett nyújt 4 
If földbirtokra és nagyváradi házakra az 4 
| Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. 4 

Nagyvárad. 4
UMkUftü Hí IMI IMi IMI IMi IMi IMI IMi IMIM IMI IMI ÍMiM*

A legújabb rendszerű jégszekré­
nyek u.m. háztartási-, üzleti- és mé­
száros-szekrények megérkeztek 
TARSOLY ÉS RISZTÓ 

vaskereskedésébe. (Rákóczi-ut.)

■

Beraktározás! • 
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- U 
szabb vagy rövidebb időre való be- y 
raktározására megfelelő helyiségek, 5 
ezeken kívül boros- és száraz pincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren- r 
delkezésre. A beraktározott árukat * 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk, j 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a i, 
Fekete Sas és Zöldfa R.-T. ji 

beraktározási osztálya. i
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. y 

TELEFONSZÁM : 14-00. <

4

BetÜSZSdű tanúiénak fiú és 
berakó tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik

aSzentLászló-nyomda
részv.-társaságnál.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészit 
felelősséggel a Oonát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden 'hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1600.

Pol gári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.

ys. Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.
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j <
VAS
és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

I TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

> Telefon-szám : 558. >

Swnt-LözJó-nyonida részvénytársaság Nagyvárad.


